

勾勒“两个公园一个家”的美好愿景



本报讯(记者 张国静)纵观海北州,蓝有碧空大湖、白有雪山流云、绿有林海草原、黄有沙、金有花,湖光山色、美轮美奂。依托祁连山国家公园和青海湖国家公园创建这两张金名片,海北州在全省率先启动国家公园示范州创建工作,通过奋力推进各项工作,国家公园示范州创建成效显著,全州正在勾勒“两个公园一个家”的美好愿景。

海北背靠祁连山、怀拥青海湖,是维系青藏高原东北部和河西走廊生态水系安全,以及控制西部荒漠化向东蔓延的天然屏障。全州冰川面积371.71平方公里,境内有河流257条,青海湖入湖水量的85%来源于海北。草地面积为2765万亩,林地面积793万亩,湿地总面积为394万亩。野生动物有雪豹、普氏原羚等100余种。冬虫夏草等野生药用、经济植物约有390种。

自然保护地体制机制逐步完善、生态保护和修复全面落实、生物多样性保护成效显著……记者从相关会议上获悉,海北州内共有关各类自然保护地9类17处,自然保护地面积为18995平方公里,占全州国土面积的55.23%。正在建设的祁连山国家公园总面积502万公顷,涉及青海片区面积158万公

顷。巍然屹立、雄宏壮美,美丽深邃的祁连山国家公园,使海北面向全国、走向世界的窗口正在徐徐打开。

“截至目前,全州设立18所‘生态学校’,年受教人次达1.2万人,海晏县克土望绿亭等6处特许经营点的创建工作有序推进。‘生态窗口’正逐渐成为海北州的新名片。”海北州林业和草原局相关负责人表示。生态科普馆、国家公园大数据中心、展示中心、野生动物救护繁育中心、国家公园大门、八一冰川科普馆的建成投运,随着一批生态科普基地(平台)相继创立,正在成为全国广大游客探访国家公园的窗口。

随着各项体制体系不断完善,海北州在推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设中的地理优势逐渐凸显。截至目前,全州已设立7个管护中心和29个管护站点,与甘肃省张掖市、中农发山丹马场等5个地区单位签订了国家公园共管协议,与海南州、西宁市、海西州等建立了祁连山各类自然保护地联盟群,全州重要生态系统、自然景观的完整性、原真性和物种多样性得到有效保护。

在海北州,智慧管护逐步实现了网格化

管理、信息化管控、数字化监控,各基地、平台、中心立足特色,发挥了重要作用。其中,祁连山国家公园长期科研基地是集巡护执法、科研监测、宣传教育、社区共管、队伍建设于一体的综合基地,各类配套设施较为完善。祁连山国家公园青海省大数据中心信息化数据模块系统初步成型,天地空一体化监测网络达到8000平方公里,214台野保相机实现无线传输和自感拍摄。祁连山国家公园野生动物救护繁育中心是我国首个国家公园野生动物救护繁育站,也是我省第二个专项负责野生动物救护救助的专门机构,救护基地总用地面积9.02亩。目前救护站累计救护野生动物34只。祁连山国家公园生态科普馆是青海省第一个以国家公园为主题的自然类科普馆,也是我国西北部生态系统开放式场景体量最大的科普馆,场馆内设巍巍祁连、中国湿岛、多彩生命、历史使命、科普影院、文创教学六个展区,系统地展现祁连山国家公园生态保护的丰硕成果。

与此同时,2022年4月25日,国家公园管理局正式向省政府回函同意开展青海湖国家公园创建工作,标志着青海湖国家公园创建进入实施阶段。

“多线”连通农牧民增收致富路

本报讯(实习记者 李静)今年以来,海晏县立足区域实际,把加大牲畜出栏力度作为提升传统畜牧业和群众增收的重要抓手,紧盯牛羊出栏的关键期、窗口期,多线牵动、精准发力,全力推进消费帮扶工作,不断拓宽农牧民增收渠道,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

组织牵“线”,多管齐下扩销路。积极发挥政府引导作用,制定《消费帮扶工作实施方案》,全面盘清底数,抢抓中秋、国庆“两节”消费旺季有利时机,扎实开展“消费帮扶采购节”系列活动,着力解决农牧民农畜产品销路窄、增产不增收等问题。充分利用对口支援等资源,由4名县级领导带领30余名乡镇、村社干部,组成5个对接小组分赴山东临沂7个县区,3家临沂企业及2家中铝集团子公司实地洽谈消费帮扶工作,签订购销意向协议12个,金额达1800余万元。立足实际,印发《促进牛羊出栏奖励办法》,安排财政资金250万元,实施牲畜出栏奖励补贴,提高养殖户出栏积极性。

干部架“线”,全员营销促出栏。海晏县坚持县乡村三级干部联动,主动当好消费帮扶“推销员”,充分利用朋友圈、微博等平台,积极对接活畜交易市场,联系购销商户,有力有序推动牲畜出栏。深入各村养殖专业合作社、家庭牧场、养殖户和牧民家中,向农牧民群众讲解和提供最新的牛羊行业资讯、市场行情等信息,帮助农牧民细算长远经济账和生态账,抢抓目前质优价优牛羊集中出栏最佳时机,加大牲畜出栏力度。引导全县各行政单位、企事业单位、机关食堂和干部职工优先采购当地牛羊肉用于冬季生活储备用肉。县公安局等部门及时发布牛羊贩卖、收购及贷款购买饲草料等避坑紧急预警,切实保障农牧民群众财产安全。

援建联“线”,搭台架桥助消费。积极对接山东省临沂市、中铝集团等对口支援单位,把消费帮扶工作作为对口支援工作重要内容,通过“定点采购、以购代捐、以买带帮”等形式开展消费帮扶,打通县城牛羊肉直销援建地区干部职工食堂、大型连锁商超渠道,与县域农牧民专业合作社、联合社签订长期供销合作协议,建立稳定直供关系,推动“青”货出省,助力乡村振兴。目前,临沂企业集中采购海晏农畜产品约500万元,与临沂城发集团签订的1000万元海晏绿色有机农畜产品实现首发,积极推动“夏华肥牛”餐饮品牌在临沂落地3家分店。

企业串“线”,按需服务保品质。协调争取夏华、库库诺尔、清湖源等龙头企业支持,积极发挥企业自身优势,按照“你下单、我加工”的思路,针对客户不同需求,对农畜产品进行标准化屠宰、分割、包装等一体化深加工,最大程度减少肉质水分损失。借鉴山东临沂成熟预制菜烹饪加工和农作物精深加工技术,创新研发海晏藏羊肉、牦牛肉预制菜品和青稞精深加工产品,延伸产业链条,提高农副产品附加值。

群众接“线”,乘势而销稳增收。突出群众主体作用,依托海晏特色优质农畜产品直营店和省内外各类展销平台,采取“平台销售+直播带货+短视频”线上线下融合销售模式,完善“订单农业”,鼓励“农超”对接,推动县域农畜产品闯“江沪”、进山东等行动,实现了牛羊出栏销售渠道由“单一化”转变为“多元化”。加强与有关农业科研院所合作交流,大力推广牦牛提纯复壮,试验示范安格斯+牦牛杂交繁育能力,应用“冷季补饲”“舍饲半舍饲”等高效养殖技术,实现“藏羊两年三胎”“牦牛一年一胎”,促进农牧业提质增效、农牧民持续稳定增收。



农村老年人家门口的幸福“驿站”

本报讯(特约通讯员 吴萍 通讯员 阿才仁 张鸿英)“不管哪里不舒服,只要找这里的工作人员都会处理,帮我缓解不适,我的养老生活过得充实。”在门源县北山乡下金巴台村日间照料中心参加活动的雷增强老人说。

为进一步加强老龄工作和养老服务保障,增强老龄群体的幸福感、获得感和满意度,构建完善现有的养老服务体系,不断推动老龄事业高质量发展,北山乡谋划实施和建设“幸福大院”照料中心,将其列入2023年民生实事项目,依托下金巴台、沙沟梁村幸福大院照料中心原有基础设施,将幸福大院养老服务职能进行丰富及改造,提供热食餐饮,拓展文体健身等服务功能,让温暖小院成为各民族老龄群体养老的幸福“驿站”。

走进下金巴台老年人日间照料中心宽阔干净的院子里,有的老人兴高采烈地聊天,有的聚精会神地下棋,其乐融融。休息室内的床位干净整洁,健身器材等生活设施齐全,照料中心还供应茶水和小吃,让这里的老人度过热闹又欢快的每一天。

为打造更加温馨舒适的适老化空间,北山乡为村内不同民族的老年人提供价格实惠、健康绿色、菜品丰富的堂食服务,满足不

同民族老人的饮食需求,引导更多老人到日间照料中心休闲娱乐,并不定期开展如茶话会等丰富多样的服务活动,满足长者多元化养老服务需求。

下金巴台村“幸福大院”由门源县民政局、北山乡人民政府共同建设,建筑面积300平方米,配备有食堂、休息室等服务设施,为村内各民族的老年人提供膳食供应和日间照料服务。全村现有常住人口1163人,其中,少数民族人口约占69%,70岁以上老人占5.5%。随着青壮年外出务工人员的增加,村里高龄老人生活照料难题亟待解决。幸福大院照料中心的启动有效解决了这一难题,奏响了农村老年人和谐生活的幸福乐章。

“北山乡将在全乡7个行政村内完善并建设老年人日间照料中心,预计提供床位1400张以上,基本实现幸福养老服务全覆盖,提高护老爱老管理水平,完善各项规章制度,全心全意为老年人办实事、做好事,推动老龄工作重心下移、资源下沉,充分确保在幸福大院的老人生活幸福安康,进一步促进全乡实现‘老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安’的民生工程建设目标,形成孝亲敬老的浓厚社会氛围。”北山乡党委书记杨尕藏说。